

我省革命老区用好资源优势，推动高质量发展 “红色引擎”激活老区“幸福密码”

海南老区振兴发展

■ 本报记者 刘操

海南是一片红色土地，有着光荣的历史，海南革命老区是我国革命老区的重要组成部分，从1927年9月打响全琼武装总暴动第一枪，到1950年5月海南岛解放，琼崖革命根据地军民在敌人封锁“围剿”的残酷环境中坚持武装斗争，“二十三年红旗不倒”，写下中国革命史上光辉的一页。

党的十八大以来，琼崖老区广大党员从红色传承中汲取奋进力量，紧扣老区资源优势，推动革命老区在新的起点上实现高质量发展，绘就了一幅产业兴旺、生态优美、民生殷实的壮美画卷，激活老区“幸福密码”。

牢记殷殷嘱托 走好“红色传承”之路

近日，在老区村庄三亚市吉阳区博后村，玫瑰谷的花田芳香四溢，令人沉醉。一望无际的花田里，辛勤劳作的乡

亲们正在用辛勤的汗水浇灌幸福之花。

2013年4月，习近平总书记到位于博后村的玫瑰谷视察，留下了“小康不小康，关键看老乡”的暖心嘱托。这句话被博后村镌刻在村门口的石头雕塑上，一直鼓舞和激励着当地干部群众。

如今，博后村当地老乡的生活，迎着春风，拔节生长，日新月异——在统一规划下，博后村处处焕发生机，水泥村道纵横交错四通八达；路水电网更加完善，夜间断电成为历史；民宿产业如火如荼，商店鳞次栉比。曾经贫困落后的黎族老区村摘下“穷帽子”，实现了家家都能就业、户户参与产业、人人都有收入。

文昌潭牛镇是我省革命老区重点镇。近年来该镇大庙村利用村落原有人文和生态资源，打造了共享农庄、诗意图书室等一批精品旅游项目，成为吸引游客的网红村。近两年来，大庙村道路硬化、周边绿化逐步推进，水电路灯、村牌、停车场、旅游公厕等基础设施不断完善。

牢记嘱托，近年来，全省老区乡（镇）村基础设施建设不断加强，特色优势产业不断壮大，生态环境质量明显改善，老区居民收入持续增长，红色

资源得到有效保护和利用，老区干部群众精气神进一步提升。

厚植生态优势 做优“绿色发展”文章

我省深入践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，革命老区的生态优先、绿色发展之路越走越宽广。

5月，在我省革命老区重点镇三门坡镇荔枝园内，红色果实与采摘村民的笑脸交织成一幅生动的画面。一颗颗新鲜海口火山荔枝被装入果筐，它们通过冷链物流运输到全国各地。三门坡镇红色文化底蕴深厚，老区人民弘扬开拓奋进的革命精神，荔枝种植规模逐渐壮大。

白沙黎族自治县打安镇打安村，这个距离“白沙起义第一枪”旧址纪念园20多公里的黎族小村寨如今已成为远近闻名的美丽乡村示范点。在这里，一条条村道干净整洁，一栋栋带有民族特色的“小洋楼”错落有致。去年初，当地合水村兰花种植基地建成投产，切花及盆花产品已远销广东、云南等多个地区。

在儋州南丰革命老区，绿色产业不断发展壮大。当地采取“公司+合

作社+农户”合作模式，全镇种植沉香达到30多万株。看准棕榈藤产业的效益，海南中藤科技股份有限公司在南丰镇种植棕榈藤面积3513亩，目前，企业正积极跟南丰镇政府沟通洽谈，争取扩大种植面积，加快棕榈藤产业资源可持续经营与开发利用，为当地增加就业、群众增收作贡献。

海南热带雨林国家公园相关9个市县均属于革命老区。党的十八大以来，当地政府通过整体生态搬迁行动，保护了这片宝贵的生态资源。老区群众依托好生态，日子越过越富裕。

扛牢历史使命 夯实“两个更好”基础

如何把革命老区建设得更好，让老区人民过上更好生活？

近年来，我省始终把加快老区振兴发展放在全省的突出位置。省委、省政府高度重视革命老区振兴发展，聚焦红色文化保护与传承，弘扬琼崖革命精神。

省老区建设促进会常务副会长梁振球介绍，我省以琼崖革命根据地红色资源为主题，以琼崖革命斗争历史脉络为主线，选取了母瑞山革命根据

地纪念园、中共琼崖一大旧址、红色娘子军纪念园、海南解放公园等代表性革命纪念设施重点进行提质改造，将其打造成红色教育阵地。

2021年9月，我省出台《关于新时代支持琼崖革命老区振兴发展的实施意见》，鼓励老区充分发挥侨乡资源优势，提高利用外资规模和质量水平，以开放合作增强振兴发展，发挥老区在海南自由贸易港建设中的独特作用。

东方市感城镇不磨村是一个红色老区村庄。在革命年代，先后有20多名热血青年血洒疆场。在和平年代，不磨村村民着力发展芒果产业，建设美丽乡村。今年3月，不磨村（芒果）入选全国“一村一品”示范村镇名单。

革命老区的希望和未来在青少年一代。2019年起，省老促会联合海南师范大学在全省革命老区共同开展红色爱心图书室创建活动，利用海南师范大学在基础教育领域的优势，为老区青少年提供丰富的教育资源，助力革命老区的基础教育水平的提高。从2019年至今，省老促会联合海南师大共建“红色爱心图书室”15个。

（本报海口6月9日讯）

我省完成6场“土地超市+项目投资”招商推介会活动 18市县优质地块轮番“上新”

本报海口6月9日讯（记者李梦瑶 通讯员尹建军）6月9日，来自琼海、万宁、五指山、白沙、琼中5个市县的政府部门有关负责人化身“推介官”，在海口推介发布总面积达3231.21亩、总价约35.93亿元的61宗优质项目用地，吸引一批企业到场寻觅商机。

这是省资规厅联合各市县举办的第6场“土地超市+项目投资”招商推介会。

今年以来，省资规厅探索创新“土地超市+项目投资”模式，先后赴北京、上海等地举办系列招商推介活动，前5场推介会累计推出248宗优质地块，总面积达15274.45亩，最大程度

向省内外各类经营主体推介展示了海南18个市县的优质土地资源。截至6月8日，海南“土地超市”已上架709宗，共3.5918万亩；成交339宗，共1.7万亩，成交总价款338.973亿元。

“后期，我们还将根据实际需求不定期开展招商推介会。”省资规厅总工程师陈胜红表示，该厅还将进一步提升“土地超市”的量与质，推动应用场景向二级土地市场、海域、矿产、耕地指标、集体农用地经营权、“蓝碳”“绿碳”产品、自然资源数据等领域延伸，着力构建“土地超市”一二三级市场体系，将“土地超市”建设成为“自然资源—资产—资本”的价值实现平台。

儋州洋浦4个健康食品项目投产 达产后年产值近10亿元

本报洋浦6月9日电（记者林书喜）6月9日上午，位于洋浦经济开发区的尚岛供应链西班牙特色冷链精深加工、顺盈肉类食品深加工、红焱食品牛肉深加工和涛壹国际海产品加工4个健康食品项目投产。这是2021年底洋浦国际健康食品港产业园启动建设以来，第二批投产的健康食品产业项目，全部达产后，年产值近10亿元。

高端健康食品加工是儋州洋浦重点打造的6个百亿级产业集群之一，通过建设国际健康食品港产业园，充分利用洋浦保税港区加工增值免关税、区内不禁止居住及设立营利性商业设施等自贸港政策的效应，聚焦精品肉类、功能性食品、植物蛋白食品及健康油脂等四大产业及上下游配套产业链，打造完整的健康食品产业链。

尚岛供应链西班牙特色冷链精深加工项目主营开展进口西班牙火腿、萨拉米香肠和风干发酵肉制品深加工业务，填补了海南肉食加工领域的空白。

洋浦顺盈肉类食品深加工项目由

顺盈食品和陆侨集团共同打造，主营牛肉（含牛副产品）、猪肉、高档海味等加工业务，形成生产、销售、加工、运输、贮藏等一体化发展。

红焱牛肉深加工产业项目专门生

高品质牛肉干和酱卤牛肉食品，是国内肉类零食和肉类预制菜头部企业的长期战略合作伙伴。

涛壹国际海产品加工项目主营海参、鲍鱼、鱼翅、鱼肚等海产品加工业务，开工两个月左右时间即实现试生产，达产后预计年产值3亿元，每年递增50%。该项目拟作为洋浦保税港区政策措施扩区试点第二批试点企业，试点加工增值免关税政策。

截至目前，已在洋浦落地的健康食品项目有20多个，所有项目建成投后，年加工量达100万吨，年产值可

达500亿元。儋州洋浦有关负责人表示，儋州洋浦将持续引进加工增值政策适配项目，进一步丰富加工增值免关税政策的压力测试场景，为儋洋一体化高质量发展注入新动能。



三亚河口通道项目效果图。（受访者供图）

三亚河口通道项目建设加快推进 总投资26.7亿元，计划2025年通车

本报见习记者 周月光 通讯员胡茂君）“虽然高温多雨，但我们进行错峰作业，同时，施工现场增加多台大型风机，为一线建设者防暑降温。”6月8日，三亚中央商务区有关负责人告诉海南日报记者，为加快项目建设，近期还将增加两个工作面，确保河口通道2025年通车。

三亚河口通道工程是省重点项目，总投资26.7亿元。工程横跨三亚河的河口，把三亚市河西片区的建港路、胜利路、三亚湾路与南边

海路连成一体。路段通车后，将实现河西片区与南边海片区连通，将为市民游客减少5公里绕行路程，节约15分钟通勤时间，极大方便市民游客出行。

项目设计隧道总长3.118千米，含1条主线、3条匝道及8个出入口。施工采用全海底作业方式，确保游艇游船出入港口不受施工影响，同时，项目建成后不会破坏三亚完整的滨海城市风貌，极大缓解三亚主干路交通压力，完善路网

功能、交通结构，为海南自由贸易港建设增添新动能。

三亚河口通道工程项目去年9月开工建设以来进展顺利，将于今年4季度完成试验段隧道施工工作，计划2025年实现通车试运营。

三亚河口通道工程项目，今年计划完成产值5亿元。为加快项目建设进度，近期，施工单位将新增鹿回头工作井和围护结构两个工作面，确保完成年初设定的工作目标。

推动自贸港在法治轨道上行稳致远

治环境等方面作出规范；

公平竞争是市场经济的基本原则，《海南自由贸易港公平竞争条例》从国际合作、竞争政策等方面进行规范，推进公平竞争制度集成创新；

《海南自由贸易港企业破产程序条例》等一系列与经营主体息息相关的法规相继出台，加快构筑起优良营商环境的“四梁八柱”……

过去两年里，24件自贸港建设急需、与海南自由贸易港法相配套的法规先后出台，在海南自贸港建设过程中发挥了重要作用。

立法更加重视“小切口”“小快灵”，如我省制定的全国首个药品进口便利化法规，全文仅8条800多字，简单明了，让群众更好共享自贸港制度红利。

海南法治建设实现一系列创新突破。从设立海南自由贸易港知识产权法院，为知识产权保护提供高效司法服务，到成立海南国际仲裁院，探索建立与国际接轨的仲裁规则，再到加强优化营商环境立法，回应经营主体关切……

海南法治建设实现一系列创新突破。从设立海南自由贸易港知识产权法院，为知识产权保护提供高效司法服务，到成立海南国际仲裁院，探索建立与国际接轨的仲裁规则，再到加强优化营商环境立法，回应经营主体关切……

诸多走在前列的法治创新，让社会

各界看到海南打造一流法治环境的诚意，持续稳定社会各界对自由贸易港发展的预期。

社会预期从一组数据可见一斑：2022年，海南全省新增经营主体96.33万户，同比增长96.79%。截至2023年5月15日，全省经营主体295.57万家，增速连续37个月保持全国第一。

若以“天”为单位，平均每天约有

2639个经营主体落地海南。

公开透明、可预期的法治化营商环境，吸引全世界投资者来海南投资兴业，让各类经营主体放心投资、安心经营、专心创业。

自贸港制度型开放加快推进

在海南，制度集成创新成果正在惠及更多经营主体。

截至今年3月，海南省级累计推出“零跑动”事项2108项，实现155个高频政务服务事项“跨省通办”；市县实现“一个大厅办事、一个部门审批、一枚印章出件”；在14个重点园区推行极简审批，项

目落地审批提速90%以上。锚定最高开放水平，实施最短外商投资准入负面清单，仅有27项限制措施，全国“最短”……

党的二十大明确提出推进高水平对外开放的重大任务，强调稳步扩大制度型开放。建设海南自贸港，就是要打造最高水平的开放形态，使海南成为新时代全面深化改革开放的新标杆。

如何实现这一目标？海南自由贸易港法明确，海南自贸港建设以贸易投资自由化便利化为重点，以各类生产要素跨境自由有序安全便捷流动和现代产业体系为支撑，以特殊的税收制度安排、高效的社会治理体系和完备的法治体系为保障，持续优化营商环境的“1+N”政策制度体系支撑。

政策“生效升级”，到开放“高开高走”，再到封关准备“稳扎稳打”，开放奋进的海南自贸港正迸发出蓬勃活力。

站在新征程的起点上，海南蓄势待发。省委八届三次全会指出，海南必须全面贯彻党的二十大精神，按照省第八次党代会的部署安排，锚定“一本三基四梁八柱”战略框架，完整、准确、全面贯彻新发展理念，牢牢把握高质量发展这个首要任务，加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港，确保2025年底前实现全岛封关运作，力争用五年时间在高质量发展上取得突破性进展。

蓝图绘就，路径清晰。我们相信，海南自贸港一定大有可为，未来可期。

（本报海口6月9日讯）

我省餐饮业和零售业企业营业收入上规模奖励资金接受申报
最高可获150万元奖励资金

本报海口6月9日讯（记者罗霞）省商务厅6月8日发布《关于申报餐饮业和零售业企业营业收入上规模奖励资金的通知》，明确2023年度餐饮业和零售业企业营业收入上规模奖励资金申报相关事项。我省激励餐饮业和零售业企业营业收入上规模，符合条件的企业最高可获150万元奖励资金。

2023年度餐饮业和零售业企业营业收入上规模奖励资金支持对象要求为：在海南省内办理注册登记，已纳入统计部门“四上”调查的在库企业，行业类别属于餐饮业或零售业，并实质性运营；财务管理规范、管理制度健全；申报时企业未被纳入国家企业信用信息公示系统及信用中国网经营异常名录、严重失信主体名单，未被列入信用中国的“失信被执行人”“重大税收违法案件当事人”“政府采购不良行为记录”和中国政府采购网的“政府采购严重违法失信行为信息记录”的企业；企业依法在海南省内申报纳税，申报时企业不存在欠税情形或纳税信用级别不为D级，以及3年内不存在重大税收违法行为。

在奖励标准方面，对2022年营业收入首次突破1亿元、3亿元、5亿元、10亿元的实质性运营的餐饮业和零售业企业，分别对应给予50万元、80万元、100万元、150万元一次性奖励。2021年当年以及以前年度已达到标准的，不再享受同一档次奖励资金。

此次资金申报审核工作在海南省惠企兑现服务系统（以下简称海易兑）上开展，申报企业须于6月30日前登录海易兑平台完成注册后在线填报并提交相关佐证材料。

海南开展文物行业 重大事故隐患专项排查整治行动

本报海口6月9日讯（记者刘晓惠 通讯员李艺娜）6月9日，省旅游和文化广电体育厅召开全省文物行业重大事故隐患专项排查整治2023行动部署动员会，部署开展全省文物行业重大事故隐患专项排查整治2023行动（以下简称专项行动）。

专项行动开展时间为今年5月至12月，为期约8个月，包括文物行业重大事故隐患重点排查、严格整治、督导检查、总结提升等工作内容。根据安排，我省7月底前将完成隐患排查，11月底前完成整改整治和督导检查。

专项行动开展期间，各级文物行政部门、各文物博物馆单位要严格落实文物安全责任，加强组织领导，压实履行文物安全属地管理主体责任，履行好文物安全第一责任人职责。要切实加大重大事故隐患专项排查力度，对照文物行业重大事故隐患特征清单，从安全管理责任落实、重点场所隐患排查、抓好开放管理和公共服务等方面，开展自查自改。要切实严格风险隐患整改整治，各文物博物馆单位要对照隐患特征，建立本单位重大事故隐患整改清单，明确整改措施、责任人和整改时限。对隐患整改不力或者因失职渎职酿成安全事故的，要依法依纪严肃追责，牢牢守住文物安全的底线、红线、生命线。

4.3万吨法国小麦洋浦口岸通关

本报见习记者 周晓梦 通讯员容非凡 邢其乡）6月6日晚，从法国鲁恩出发并经埃及苏伊士运河入境的马绍尔群岛籍“贸易”轮缓缓靠泊国投洋浦港码头。此趟航运该轮装载有4.3万吨由海南恒丰公司面业有限公司进口的法国小麦。这是该轮首次入境我国，也是今年以来洋浦口岸首次从法国进口小麦。

据海南恒丰公司面业有限公司相关负责人王强介绍，在“贸易”轮抵港后，洋浦边检站主动靠前服务，仅用半个小时完成了查验手续，压缩了船舶在港非作业时间，节约了船舶停靠成本。

为保障该轮抵港后顺畅通关，洋浦边检站提前做好工作安排，主动靠前服务，第一时间与相关单位沟通协调，及时了解船舶、船员相关情况，高效快速办理船舶入境边防检查手续，确保船舶“零延时”靠港、“零等待”作业，最大限度缩短船舶手续办理时间，最大限度节约运营成本。

全国通报表扬。在18个领域推动60项重点工作取得阶段性成果，积极复制推广全国其他自贸试验区形成的278项制度创新成果，完成省内121项制度创新案例的复制推广……

屡屡创新，海南积极作为、稳中求进，以“大开放”“大改革”的姿态加快推进规则、规制、管理、标准等制度型开放，一批成熟经验通过立法得以系统固化，逐步形成优化营商环境的“1+N”政策制度体系支撑。

政策“生效升级”，到开放“高开高走”，再到封关准备“稳扎稳打”，开放奋进的海南自贸港正迸发出蓬勃活力。

站在新征程的起点上，海南蓄势待发。省委八届三次全会指出，海南必须全面贯彻党的二十大精神，按照省第八次党代会的部署安排，锚定“一本三基四梁八柱”战略框架，完整、准确、全面贯彻新发展理念，牢牢把握高质量发展这个首要任务，加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港，确保2025年底前实现全岛封关运作，力争用五年时间在高质量发展上取得突破性进展。

蓝图绘就，路径清晰。我们相信，海南自贸港一定大有可为，未来可期。

（本报海口6月9日讯）